


直击现场

他们身后是整个非洲



年轻的“亚特拉斯雄狮”在卡塔尔爆发出震惊世界的怒吼。12月10日的四分之一决赛，摩洛哥队1:0战胜葡萄牙队，成为第一支晋级世界杯四强的非洲队伍。

整个非洲大陆都因胜利而沸腾。长达32年的争取，前后4支球队的努力，非洲足球终于捅破了这层窗户纸。

1990年，喀麦隆队横空出世，在世界杯小组赛首战击败了马拉多纳领衔的阿根廷队。38岁的米拉大叔多次替补上场打进关键进球，他的舞蹈庆祝成为世界杯永恒的经典。在非洲球队历史上的首场世界杯四分之一决赛，喀麦隆队一度2:1领先英格兰队，距离胜利只差最后7分钟，但是莱茵克尔在第83分钟和加时赛的两粒点球，让喀麦隆队的神奇表演戛然而止。

2002年韩日世界杯，又是小组赛首轮，塞内加尔队战胜了强大的卫冕冠军法国队，让世界为之惊叹。同样是四分之一决赛加时赛，塞内加尔队遭到土耳其队伊尔汗的“金球”绝杀，距离半决赛仅一步之遥。

2010年南非，当世界杯首次来到非洲大地，非洲球队与四强更是只有几厘米的距离。四分之一决赛加时赛最后时刻，吉安的点球重重砸在了横梁上，加纳队最终在点球大战中饮恨败北。

连续3次，非洲球队都倒在了冲击四强的最后时刻。12年过去，当历史的接力棒传递到北非，摩洛哥队没有再让机会溜走，他们接连击败比利时、西班牙、葡萄牙三支欧洲强队，昂首进军半决赛。

本届世界杯开赛前，摩洛哥队其实并不被看好。今年8月，因为与齐耶赫等核心球员的矛盾，率领摩洛哥队

杀入世界杯决赛圈的功勋主帅哈利霍季奇黯然下课，雷格拉吉火线接任，留给他的准备时间只有不到4个月。

临危受命，雷格拉吉把主要精力放在了团结球队上。摩洛哥队内26名球员中有14人出生在海外，齐耶赫出生在荷兰，阿什拉夫在西班牙长大，还有不少来自比利时、法国，从小在欧洲各国的青训体系中接受培养。要把这么多不同背景的球员融合在一起，雷格拉吉将这个过程中比喻为“制作奶昔”，一方面要让球员们保留自身特色，另一方面又要踢出符合摩洛哥队整体风格的足球。

为了培养更好的队内氛围，雷格拉吉专程把球员的父母们接来了卡塔尔。对于从小在海外长大的球员来说，父母对祖国的热爱正是他们选择为摩洛哥而不是出生国效力的主要原因。这种强烈的家国情怀让在法国出生的中场布法尔深受触动：“我的母亲是我生命中最重要的人，她看比赛的时候哭了，这种情绪让我疯狂，来自家庭的支持是最重要的。”

就这样，在卡塔尔世界杯，人们见到了一支既有着欧洲球队的严密防守组织，又保留了北非球队的传统细腻技术，同时极为团结的摩洛哥队。世界杯5场比赛，他们4场比赛零封对手，总共只丢了1个乌龙球。雷格拉吉指挥球队主动让出控球权，犀利的反击是他们最有力的武器，“我们不控球，但我们不害怕。”

“我知道你们会说这是一个奇迹，但我们零失球赢了比利时、西班牙和葡萄牙队，这是拼出来的结果。”雷格拉吉说。

半决赛面对卫冕冠军法国队，年轻的摩洛哥队已无所畏惧，雷格拉吉表示：“我们为什么不能梦想赢得世界杯？现在每支要对阵我们的球队，都会感到害怕，因为他们知道必须全力以赴才能击败我们。”

因为摩洛哥队知道，整个非洲都在他们身后。
(据新华社电)



10日，摩洛哥队球员布法尔在比赛后与家人庆祝胜利。
(新华社发)

10日，摩洛哥队球员恩内斯里(上)在比赛中进球后与队友阿拉尔庆祝。
(新华社发)


妙语连珠

“我们成了人见人爱的球队”

“我们成了这届世界杯人见人爱的球队，因为我们证明了即使你没有过人的天赋，但如果你能展示足够的渴望、决心和信念，你就能有所成就。”

——摩洛哥队在四分之一决赛中爆冷以1:0击败葡萄牙队，成为历史上第一支晋级世界杯四强的非洲球队，这在很多人眼里是一个奇迹，但摩洛哥队主教练雷格拉吉认为这是拼出来的结果。

“来拍我一下，我一定是在做梦吧。”——摩洛哥队门将布努对于这场创造历史的胜利，感觉像在做梦。

“克里斯蒂亚诺(C罗)是名伟大的球员，他在球队认为需要的时候上场。”

——葡萄牙队头号明星C罗连续在两场比赛重要比赛中担任替补，对于这个引起争议的用人决定，葡萄牙队主教练桑托斯表示并不后悔。

“在大多数时候，我们都表现得很好，我们的射门次数更多。但这是一场由细节决定的比赛。”

——英格兰队在四分之一决赛中1:2负于卫冕冠军法国队，无缘卡塔尔世界杯四强。英格兰队主教练索斯盖特赛后表示，球员们已经做到了最好。

“我们都知道凯恩为我们打进过很多点球，是他的进球让我们来到这里。”

——英格兰队门将凯恩在与法国队的比赛中罚丢一粒点球，错失拯救球队的机会，队友亨德森依然坚信这名世界级的前锋会带领英格兰队走向更好。

“我们整晚都在尝试打出强有力的反击。我为球队自豪，希望我们可以走到最后。”

——法国队前锋吉鲁在比赛下半场头槌破门，为球队锁定胜局。他感谢队友格列兹曼传了个好球，球队因此走向胜利。
(据新华社电)

记者手记

人生如同一场足球赛

巴西队在点球大战中输给克罗地亚队后，悲伤欲绝的内马尔站在中线附近接受队友的拥抱，这时一个身穿克罗地亚队服的小男孩跑过半场，来到他身旁。

内马尔身边的工作人员试图阻拦，内马尔扭头发现小男孩出现，赶忙向他挥手，他拥抱了男孩，并亲吻了他的额头。告别的时候，本来一直在流泪的内马尔，脸上露出了笑容。这个暖心画面的出现，让人们看到，赛场上除了欢乐和悲伤，还有温情和感动。

在看完这场动人心魄的足球比赛之后，很多孩子可能一夜长大了。转瞬之间，你可能从胜利转向失败，而如果永不放弃，你可能突破看似绝望的困境，成为最后的胜利者。

巴西与克罗地亚比赛结束两个小时，阿根廷队在另外一场四分之一决赛中，先是丧失领先优势，被荷兰队顽强逼平，最后通过点球大战，保住了胜果。

两场比赛结局不同，但站在中立的立场上，大片的剧情都是类似的，那就是精彩的过程远比结局重要。正如乔丹说过的名言：我可以接受失败，但绝不能接受放弃。

两场比赛的过程，相信都同样触动现场和电视机前的孩子们幼小的心灵，也让更多人发出一些人生的感悟。

就在阿根廷队与荷兰队比赛时，连续采访过8届世界杯的美国记者格兰特·瓦尔倒在了媒体席上，经过抢救再也没有醒来，他只有48岁。

人生如同一场足球赛，大多数比赛90分钟就结束了，有些比赛多了30分钟加时，有些比赛拖到了点球决战，但裁判都会吹响终场的哨音。在生命的旅程中，只要努力过，尝试过，不放弃，就是精彩的人生。

世界杯还会继续，足球还会继续。愿瓦尔一路走好。
(据新华社电)

大话世界杯

“最透明”的队伍为何会输

北京时间12月11日凌晨3点，卡塔尔世界杯的四分之一决赛，英格兰队以1:2不敌法国队，主教练索斯盖特在赛后的新闻发布会上谈到队长凯恩罚丢的点球时说：“面对你非常熟悉的门将，主罚点球是非常困难的。”

凯恩面对的门将，正是他在热刺俱乐部的队友洛里。洛里2012年加盟热刺，凯恩也在同一年跻身一线队，并肩作战10年，两人堪称热刺最锋利的矛和最坚固的盾。但在世界杯上相遇，面对比自己大7岁的洛里，凯恩显然没有顶住沉重的心理压力。

人们常说：“最会伤害你的人，往往是你最熟悉的人。”为法国队打入制胜一球的老将吉鲁，同样是英格兰球员再熟悉不过的人。吉鲁从2012年加盟阿森纳，2018年转到切尔西，直到2021年才离开伦敦，转会到了AC米兰。

英格兰队可能是世界杯上“最透明”的队伍。全队26名球员中，除效力于德甲多特蒙德队的小将贝林厄姆外，其他25人全部来自英超。据统计，所有32支球

队800多位球员中，英超球员多达136人，比位居第二位的西甲多出53人。

世界杯上所有强队都有来自英超的球员，其中法国队有5人来自英超俱乐部。与英格兰队不同的是，其他强队球员效力的联赛非常多样化，法国队26名球员分别效力欧洲五大联赛。阿根廷队球员来源更加广泛，除了欧洲五大联赛外，还有本国联赛和葡超球员。另外一支闯入半决赛的摩洛哥队，球员除了来自五大联赛外，还有人分别在土耳其联赛、比利时联赛甚至是卡塔尔联赛效力。

一方面是所有对手球队都有在英超效力的球员，对英格兰球员非常熟悉，另一方面英格兰队局限在英超，大部分球员只会讲英语，这就导致了信息沟通的严重失衡，英格兰球员因此摆在明处，对手则可以隐藏在暗处。

英超的强大外加英语的便

利，让英格兰球员“窝里横”的现象持续了很多年，这也被认为是英格兰队很难在大赛中取得好成绩的一个重要原因。只不过2018年世界杯进入四强，去年欧锦赛打入决赛，让人似乎忽视了这个痼疾的存在。其实上届世界杯英格兰队闯入四强纯属运气，因为他们进入半决赛前，一直没有遇到强大的对手；去年欧锦赛获得亚军，则与主场优势有很大关系。

英格兰队和法国队之战后，英国多家媒体对球员的表现进行了打分，英格兰队球员中，得分最高的是唯一一名效力于国外俱乐部的贝林厄姆，法国队得分最高的是在英超效力10年之久的洛里，从另外一个侧面说明被对手充分了解，是多么危险的事情。

据报道，包括曼城在内的多支英超球队已经瞄准了年仅19岁的贝林厄姆，英格兰队唯一的留洋球员也将回归英超。可以预见的未来，英超强、英格兰队弱的态势，恐怕难以改变。
(据新华社电)



10日，英格兰队球员凯恩(左)与法国队球员于帕梅卡诺在比赛中拼抢。
(新华社发)

